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A XIII század végén és a XIV század elején egy szúfi testvériség, a bektasi jött létre Kis-Ázsiában. A testvériség elnevezése Hadzsi Bektasi Rumira vezethető vissza, akit hagyományosan a dervis rend nagyra becsült oltalmazójának tartottak.
A bektasi rend tanításának főbb rendelkezései a következők:
· a sária betartása csak azok számára kötelező, akik nem szentelik magukat a misztikus út titkainak;
· a Korán rejtett jelentését csak a beavatottak érthetik meg;
· megtagadják a napi ötszöri imádkozást;
· a bektasi dervisek a rituális fürdést is csak egyszer, a beavatási szertartás előtt végzik el;
· a böjtöt a muszlim naptár első hónapjának, a muharram hónapnak az első 10 napján tartják csak. A muharram  magyar jelentése: megtiltott. Ebben a hónapban az „Asúra” napján, vagyis a böjt 10. napján, emlékeznek meg a síiták Ali fiatalabb fiának, Husszeinnek, Mohamed próféta unokájának meggyilkolásáról, ezen a napon nem isznak vizet, szomjukat gyümölcsök, és zöldségek fogyasztásával oltják, a böjt megtörését gazdag lakoma követi, ennek a tíz napnak az éjszakáin gyászolják Ali mártírjainak nevezett, nagy tiszteletben tartott síita mártírokat, akik csecsemőkorban haltak hősi halált.
· Alit a síiták megtestesült Istennek tekintik.
· A rendhez csatlakozott, kolostorokban lakó dervisek a "beavatottak". Aki átesett az eskütétel ceremóniáján, megkapja a jogot arra, hogy kúpos fejdíszt (általában fehér tadzsot), és hirkit (rongyos, szakadozott, illetve foltozott köpenyt), és mellére akasztva az engedelmesség kövét (a szanga taszlimot) viselje.
· A muszlim ima (namaz) végén az imádkozó a fejét először jobbra, majd balra fordítja, és közben az üdvözlés formuláját mondja: "szalem aleykum", amire köznapi találkozáskor az üdvözölt személy általában "aleykumu szalam"-mal válaszol. Az imádkozáskor a hívő a saját, jelenlevőnek tekintett, angyalait tiszteli meg ezzel a megszólítással.


AZ İMÁDKOZÁS

1. A hodzsa mestersége

Egy hodzsa az imádkozás alatt az „Asszlámu alejkum va rahmatulláh”-t mondva jobbra, majd balra fordította a fejét. A mellette lévő bektasi dervis úgy gondolta, hogy, az üdvözlés neki szól, ezért viszonozta „va alejkumusszelám”-mal. A hodzsa rászólt. „Mi a fenét csinálsz ember, mit gondolsz, ki vagy te? Tönkretetted az imámat!” „Te üdvözöltél, és én fogadtam a köszönésed.” A hodzsa oktatni kezdte: „Óh, te szerencsétlen! Én nem téged, hanem az angyalaimat üdvözöltem!” A bektasi sem hagyta szó nélkül: „Jól van, tanult barátom! Akkor hát én is egy angyal vagyok.” Amint ezt kimondta, a hodzsa dühbe gurult. „Takarodj innen te istentelen, miféle angyal volnál?” Megszólalt a bektasi dervis halálos nyugalommal: „Miért haragszol testvérem? Ha hodzsa létezhet olyan, mint amilyen te vagy, akkor én miért ne lehetnék angyal?”

2. “Nedves” imádkozás

Egy, a medreszében tanuló, törökül szoftának csúfolt vakbuzgó, dogmatikusnak eltökélt szándéka volt megtanítani egy bektasinak, hogyan kell imádkozni.
“Testvérem, te, aki az istenismeret titkai kifürkészésének szentelted magad, öt lírát kapsz tőlem, ha naponta ötször imádkozol.” – mondta neki. A bektasi ráállt erre az alkura. Minden nap elfogadta az öt lírát, és elvégezte az imádkozást. A szofta aki kifizette a pénzt, ellenőrizte a dervist, és rádöbbent arra, hogy mosakodás nélkül jön el a mecsetbe, és úgy imádkozik. Kérdőre vonta a bektasit: “Istenfélő testvérem, hogyan imádkozhatsz, ha előtte nem mosakodsz?” “Tanult barátom, hát hogy is mondjam, a “nedves” imádkozást, azt még tíz líráért sem végezné el senki.” - válaszolta a bektasi.

3. Tőlünk senki sem tér be hozzátok
 
Mohamed próféta (s.a.w.) sógorát, Alit támogató, illetve követő szélsőséges síiták, az alaviták közül néhányan lementek a városba, és amint ott kóboroltak a minaretekből felhangzott a déli imádkozásra hívó azán. Az egyik mecsetből kihallatszó azán recitálás még véget sem ért, de egy másikban már elkezdődött, és így összeadódva az azán időtartama hosszúra nyúlt.  
Egy alavita, akit bosszantott számtalanszor hallani ugyanazokat a szavakat, a minaret felé fordulva odakiáltotta: “Mindegy, hogy egyszer, vagy ezerszer szólítasz, tőlünk ugyan senki sem tér be hozzátok.”


4. Ne közelíts az imádkozáshoz

Megkérdeztek egy bektasi dervist: „Miért nem végzed el az imádkozást?” A bektasi így  válaszolt: “Mert a kegyes Korán elrendelte, hogy az imádkozáshoz ne közelíts!” 
“Csakhogy ez után a tiltás után az áll, hogy részegen.” A dervis, megsimogatta a szakállát, és így válaszolt: 
Nem vagyok mekkai háfiz*, aki fejből tudja az egész Koránt, az én tudásom ilyen csekély csupán. 
*háfiz – Az a hívő, aki fejből tudja recitálni az egész Koránt.

5. A bemosakodás nélküli imádkozás 

Egy szofta az egyik bektasi dervistől tudakolta, vajon most előzetes mosakodás nélkül imádkozik-e:
A bektasi elnevette magát: “Természetesen, testvérem!  Nekem az imádkozás úgy is, tökéletesen sikerül!”

6. Milyen szépen imádkozik 

Egy nap az egyik bektasi dervis elment a mecsetbe imádkozni. A szofták közül néhányan észrevették őt: “Na, nézd csak, ki van itt!” – mondták egymásnak, “És még azt állítják, hogy a bektasi dervisek között nincs senki, aki imádkozni tudna. Ez igen! Milyen szépen imádkozik!” A bektasi nem bírván ezt tovább hallgatni, az imádkozást félbeszakítva rájuk szólt:
Ti, Isten kegyeltjei! Én ezt most mosdás nélkül végzem. Inkább azon ámuldozzatok majd, amit mosdással végzek!”

7. Az előírt ima (a farz), és az önkéntes ima (a szunna)

Egy bektasi sejk a derviskolostorból, és egy hodzsa együtt keltek útra. Délután éppen egy buszmegállóban várakoztak, amikor elérkezett a harmadik ima elvégzésének ideje. A hodzsa hozzá akart fogni az imádkozás elvégzéséhez.
A bektasi rászólt: “Isten szerelmére, hodzsa, így lekésed a buszt, és itt ragadsz! Mivel a szunna ima nem kötelező, azt hagyd el, csak a kötelezőt teljesítsd!”
A hodzsa szót fogadott a bektasinak. Este egy szállodában tértek nyugovóra. Másnap reggel a hodzsa megdorgálta a bektasit: “Tegnap nem engedted meg, hogy elvégezzem a szunnát, ezért éjszaka megjelent álmomban a próféta.” A bektasi ezt a megjegyzést nem hagyhatta szó nélkül: “Akarhatsz-e ennél többet, barátom? Ha a kötelező imát is elhagytad volna, akkor maga Allah jelent volna meg álmodban!"

8. Legalább három napot hagyjál ki

Egy hodzsa belekötött az egyik bektasi ismerősébe: „Figyelj csak, jámbor lélek, az még rendben van, hogy nem sietsz böjtölni, de miért nem imádkozol, talán arról is megfeledkeztél?"
A bektasi dervis így válaszolt: “Hajlítható-e az öreg fa, hodzsa efendi? Amikor fiatalok voltunk, nem szoktattak rá minket, most meg már nehezen megy.”
“Szent ember, legalább negyven napot bírjál ki, aztán meglátod el tudod-e megint hagyni?” – mondta a hodzsa.
A bektasi dervis kuncogva válaszolt: “Jaj, testvérem, miért beszélsz negyven napról, te csak három napot hagyjál ki, és majd meglátod, hogy képes leszel-e újra imádkozni?”


9. Előre letudta

Egy hodzsa, és egy bektasi dervis összebarátkoztak. Amint elérkezett az ima ideje a hodzsa hozzáfogott az imádkozáshoz, és az imája nagyon hosszúra nyúlt.
Mikor végre véget ért az imádkozása, a bektasi dervis odafordult hozzá:
“Hodzsám!” - szólította meg - “Az imádkozásod meglehetősen sokáig tartott kíváncsi vagyok, mi lehetett az oka?”
A hodzsa így válaszolt:
“Az elmulasztott imákat pótoltam be.”
Most a bektasi is hozzáfogott az imádkozáshoz. Ha a hodzsa imádkozása, mondjuk, háromnegyed órán át tartott, akkor a bektasié két óránál is hosszabb volt.
Ez alkalommal a hodzsán volt a sor, hogy feltegye a kérdést:
“Neked miért tartott ilyen sokáig?”
"Azért, mert a jövőbeni esedékes imáimat is elvégeztem."
A hodzsa meghökkent:
"Mellesleg létezik ilyesmi? És Allah elfogadja vajon? A mi könyvünk nem írja ezt!”
A bektasi kész volt a válasszal:
"Miért is ne, testvérem! Ha a te elmaradásodat elfogadja, akkor az én előre lerótt imáimat miért ne fogadná el."

BÖJT

10. Béketűrés

Feltették a következő kérdést a dervisek sejkjének:  
“Magát a ramadán* havi böjtöt szereted, vagy a ramadánt követő ünnepet, amely végleg megtöri a böjtöt?” 
A sejk így válaszolt:
" Mi dervisek mindkettőt egyaránt béketűréssel fogadjuk. Nem szomorkodunk, ha eljön a ramadán, és nem örvendezünk, ha elérkezik az ünnep.”
*Ramadan, a holdnaptár szerinti kilencedik hónap, amelyben a muszlimok napkeltétől napnyugtáig böjtölnek?

11. A leszakadt híd

Ramadán* hónapban egy ember az utazása során egy olyan faluba érkezett, amelyben alaviták laknak.  Megszólított egy öreg juhászt, aki a patak partján üldögélt, és cigarettázott**, miközben a birkái legelésztek:
 “Apóka, hogy lehet az, hogy ebbe a faluba még nem köszöntött be a ramadán?"
Az öregember rámutatott egy leszakadt fahídra, amely korábban a patakon ívelt át, és ezt mondta:
“Testvérem! Ezen a roskatag hídon még a falu juhai, és kecskéi sem tudnak átkelni, akkor az áldott ramadán, hogy volna erre képes?”
*Az alaviták, és a bektasi dervisek rendszerint nem böjtölnek ramadán hónapban. **A böjt alatt a dohányzás is tilos.

12. Utazó a sírontúli világba

A ramadáni böjtölés időszakában a bektasi dervisek sejkjét rajtakapták, amint  napközben eszeget, és a kádi színe elé hurcolták.
A kádi megkérdezte tőle: „Miért nem tartod be a böjtöt?” 
A dervis így válaszolt:
„Azért, mert utazó* vagyok.”
Több ember volt tanúként beidézve a bíróságra.
„Harminc éve lakik a környékünkön, és még soha nem utazott el, miféle utazó az ilyen, vitathatatlan, hogy hazudik.” - mondták a tanúk.
A bektasi így válaszolt:
„Magam sem vagyok biztos abban, hogy napi 24 órán át megszakítás nélkül ezen a világon tartózkodom! Amikor nem észlelem azt, hogy jelen vagyok ebben a világban, akkor nyílván egy másik világban utazom.” 
*A Korán az utazás időtartamára felmentést ad a böjt alól.

13. Holnap kezdődik a ramadán

Egy bektasi dervis összetalálkozott az ismerősével, aki megemlítette neki, hogy holnap kezdődik a ramadán.
A bektasi erre így szólt: Egy pillanat, most ezt gyorsan leírom, és papírlapot kotort elő, és ráírta: "Holnap kezdődik a ramadán!" A ramadán alatt minden nap a bektasi előhúzta a papírcetlit a zsebéből, és elolvasta: "Holnap kezdődik a ramadán". Hamar elérkezett a böjt megtörésével a ramadán utáni ünnep, és az ünnepnapon elsütötték az ágyúkat, és ekkor a dervis felkiáltott: „Ó áldott nap!” Hírt sem kaptunk felőled, még be se köszöntél, és máris továbbálltál!

14. Egy nap alatt megbirkóztunk vele

Megkérdezték az egyik bektasit: “Az áldott ramadán hónapot miként töltötted?”
A bektasi mosolyogva válaszolta: „Mind a harmincan összegyűltünk, és így egy nap alatt sikerült legyürkőznünk.”


15. Tizenegy hónapja éhezem

A bektasi dervisek vezetője megint bajba került a ramadán alatt. Ráripakodtak: “Miért szegted meg a böjt előírásait?"- Ezután megragadták, és késlekedés nélkül a kádi színe elé hurcolták. A kádi megkérdezte tőle, milyen bűnt követett el. A bektasi így védekezett:
Tizenegy hónapon át étlen – szomjan járkálok, és senki sem kérdezi meg, van-e mit ennem, van-e ivóvizem. Nos, végre-valahára eljött egy olyan nap, amikor jóllakhattam, hát nem belém kötöttek azon nyomban ezek a basáskodók!

16. Böjti elszámoltatás

A gyülekezetben megkérdezték mindenkitől, hogy hány napot böjtölt. Volt, aki  azt mondta 30 napot, volt aki, azt, hogy az összes napot egy kivételével. Amikor a bektasi sejket kérdezték, hogy hány napot tartott be, a dervis így válaszolt: „Én azt a napot böjtöltem végig, amit ő kihagyott.”


17. Az áldott ramadán újra eljön

Csak a Jóisten a megmondhatója, miért határozta el az egyik bektasi dervis, hogy végig fog böjtölni egy napot. Délre, mire a Nap a zenitjére hágott, a nyelve már a szájpadlásához tapadt. Tűrt, és szenvedett egy darabig, de végül a bögréjével merített a bádog vizeskannából, és pukkadásig teleitta magát. Egy szemtanú megkérdezte tőle: “Mit tettél, te jámbor ember? Megtörted a böjtöt!” Még el sem hangzott a kérdés, a bektasi tüstént kész volt a válasszal: “Az áldott ramadán jövőre újra eljön, de az én lelkem, nem jön el még egyszer erre a világra!”


18. Mivel én nem látok, majd azt fogják mondani, hogy ők bizony látták

Egy jámbor hívő, egy szofta számon kért egy bektasi dervist, hogy miért nem tartja be a böjtöt. "Megöregedtem, és megromlott a látásom, hát ez az oka!" – felelte a bektasi. A szofta így folytatta: "De hát a böjthöz mi köze lehet annak, hogy jól látsz-e?" A bektasi elmagyarázta: "Igenis van köze hozzá! Ha egyszer rossz a szemem, hogyan láthatnám meg a ramadáni újholdat?" „Óh, istenfélő testvérem, kérdezd meg valakitől, és meg fogja neked mondani." „Megtehetném-e  testvérem? Kinek lehet manapság hinni? Mivel nem látok jól, ők majd azt állítják, hogy látták, és becsapnak engem, a vakot, és rávesznek a böjtölésre.”


19. Nagyon is elégedett volt

Megkérdezték a bektasi dervistől: „Óh, jámbor testvérünk, az áldott ramadán elérkezett, és már le is telt az ideje. Érdekelne minket, hogy sikerült-e a megelégedését elérned?
A bektasi elnevette magát: “Óh, az áldott ramadán annyira elégedett volt, hogy jövőre tíz nappal korábban jön el!”


20. Ebédszünet

A Ramadán alatt egy öreg alavita a városba igyekezett. Eszébe jutott, hogy a városban nem lesz módja napközben étkezni, ezért az út szélén egy árnyas helyre letelepedett, a bőrtáskájából kenyeret és sajtot húzott elő, és falatozni kezdett. Egy valaki, aki arra haladt az úton, meglátta, hogy eszik, és nem állta meg, hogy bele ne kössön: “Na, nézzünk csak oda! – A tiszteletreméltó sejk még ezen az áldott napon is kenyeret majszol!” Az öreg komoran összevonva a szemöldökét így vágott vissza: “Miért, fiacskám, mi bajod a kenyérrel, te talán füvet legelsz?”



VILÁGNÉZET

21. Felül és alul

Egy találkozón az általános erkölcsi züllésről esett szó. Egy jelenlévő hozzászólt: “Ha ez megy tovább, a világ felborul, és tótágast fog állni!” Egy jelenlevő bektasi dervis, megkérdezte: “Ugyan, honnan veszed ezt? Ámbár hadd legyen, ha felfordul, akkor talán alant lesz jó, és nem fent, és az bizony jól jönne nekem"...

22. Ruhamosás

A bektasi dervis ruhája bepiszkolódott. Akik meglátták, szemrehányást tettek neki. "Ejnye, ejnye, istenfélő testvérünk! Koszos a ruhád, mossad ki!" A bektasi dervis visszakérdezett: “Minek mosnám? Úgyis bekoszolódna megint." "Hát, akkor majd újra kimosod.” "De megint bepiszkolódik.” "Hát, akkor ismét kimosod.” A bektasi elvesztette a türelmét, és így szólt: “Kedves hittestvérem! Vajon azért jöttünk erre a világra, hogy ruhát mossunk?"

23. Abból, amit az Isten termesztett

Egy bektasi dervis a kertben dolgozgatott. Odament hozzá valaki, hogy gyümölcsöt kérjen tőle. A bektasi azt mondta neki: “Adok én neked a gyümölcsből, de melyikből legyen? Abból, amit az Isten termesztett, vagy abból, amit egy halandó termesztett?” “Természetesen abból, amit az Isten termesztett.” A bektasi dervis, leszakított egy éretlen körtét, és átnyújtotta neki. Szegény fickó beleharapott, de lenyelni nem volt képes a fanyar körtét, nyomban kiköpte. Erre inkább olyat kért, amit az Isten szolgája termesztett. A bektasi dervis letépett egy érett, puha körtét és átnyújtotta neki. Majd odafordult az illetőhöz, aki nagy élvezettel fogyasztotta el a körtét, és azt mondta neki: “Látod? Az Isten, amikor megteremti, még éretlen, de beérnek, ha az emberek gondozzák a fát.”


24. Ahogy az Isten osztja el 

A gyerekek összevesztek azon, hogy néhány marék diót hogyan osszanak szét egymás között, és egy öreghez fordultak, aki éppen arra haladt:
„Bácsi, osszad el köztünk ezt a pár maréknyi diót!” – kérlelték. Az öreg bektasi megkérdezte:
Gyerekek, milyen elosztást szeretnétek? Úgy, ahogy az Isten osztja el, vagy úgy, ahogy az ember? A gyerekek úgy vélték, hogy az Isten szerinti elosztás lesz az igazságos, ezért azt választották.
Volt olyan fiú, akinek a bektasi két marékkal adott, és olyan is, akinek hárommal, és olyan is, aki csak egy maroknyit kapott. Volt olyan is köztük, akinek csak egy-két szem jutott, és volt, akinek egy sem. A gyerekeket felháborította ezt az elosztás. Az öreg dervis magyarázatba fogott: „Bizony gyerekek ilyen az Isten szerinti elosztás: van, akinek az Isten sokat ad, és van, akinek semmit sem.

25. Színlelt házasság

Egy házas ember kinyilvánította, hogy egy bizonyos ok miatt elvált a feleségétől, de olyan gyorsan megbánta ezt a szakítást, mint amilyen gyorsan az íj kirepíti a nyílvesszőt. Ezért a házasság helyreállítása végett elszaladt az imámhoz. Az imám meghallgatta őt, majd magyarázatba fogott: “ Az iszlám jog szerint a házasságot felfrissíteni csak színlelt házasság megkötésével lehet, vagyis a feleségednek először hozzá kell mennie egy másik férfihoz, és azon nyomban el is kell tőle válnia. Ezért mindenekelőtt keresni kell egy szoftát, és rá kell beszélni őt a színlelt házasság megkötésére. A bektasi azonban hallani sem akart ilyen igazságtalanságról. “Ugyan már, testvérem! Nem a feleségem hibájából váltunk el, ő nem tehet róla!” - mondta. De azt az agyatlant, aki hajlandó lesz, hacsak színleg is, feleségül venni egy ilyen szörnyűséges némbert, foszd meg a szofta rangjától, nehogy ismét ilyen butaságot kövessen el!"


26. Vedd el az egyiktől, és add oda a másiknak!

Egyszer egy bektasi dervisnek 40 líra ütötte a markát. Boldogan elszaladt vele a pékségbe, és 20 líráért kenyeret vásárolt. Oda adta a bankjegyet, és kérte a visszajárót, de a pék ráförmedt: “Hiszen már visszaadtam.” "Nem adtad!”, “De igenis odaadtam!" Így veszekedtek egy darabig. A dervis, látván, hogy nem tudja meggyőzni a péket, átment a fűszereshez, ott 20 líráért kért sajtot, és amikor kézhez kapta gyorsan távozott volna, de a fűszeres utána kiáltott: “Nem fizetted ki az árát!” "De kifizettem!” “Nem adtad oda!" Így veszekedtek egy darabig. "Talán fizetett." - gondolta a fűszeres, és végül annyiba hagyta a dolgot. A bektasi félrevonult egy csendes helyre, és miután jól belakott kenyérrel és sajttal felnézett az égre, és így szólt: “Óh, Allah! Te minden dolgot el tudsz intézni, vedd el hát a pénzem a péktől, és add oda a fűszeresnek!”


27. Vacsora a Paradicsomban

Egy idős bektasi hajóútra indult. Estefelé a nyílt tengeren kitört a vihar. A hajó himbálózni kezdett. Mindenki pánikba esett, féltette az életét; egyesek sírva fakadtak, mások imádkozni kezdtek. Ekkor felfigyeltek arra, hogy egy bektasi dervis zihál, kapkodva veszi a levegőt, és látni rajta, az sem érdekli, ha összedől a világ. Valaki odaszólt neki. “Jámbor testvérem, azt hiszem, ma a Paradicsomban fogunk vacsorázni.” A sejknek szinte pukkadásig volt a hasa, mert nemrég egy egész kancsó vizet megivott, és most megtapogatta a hasát vajon fér-e még bele valami. “Óh, testvérem, ma este már egy falat sem fér belém, az én részem hadd maradjon máskorra, csak nem romlik meg.”


28. Kísértés, hogy az ördögöt kövesse

Egy bektasi sejkből, csak a Jóisten tudja, miként lett kádi. Egyszer egy kéjencet vezettek elébe, akit azzal vádoltak, hogy egy leányt megfosztott a szüzességétől. A sejk felszólította: "Meséld el nekem, ember, hogyan követted el ezt az ostobaságot?" A fickó, úgy viselkedett, mint aki zavarban van, és szégyelli magát: “Istenemre esküszöm, kádi efendi, én nem vagyok olyan ember, aki ilyen butaságot szokott elkövetni, de nem tudtam ellenállni, megkísértett a sátán. Ő mutatta nekem az utat, de csak egyszer történt meg.” – mondta.  A sejk elnevette magát, és rákiáltott: “Mi az, hogy megkísértett a sátán, és engedelmeskedtél neki, te gazember? Azt képzeled talán, hogy a sátánnak legfőbb dolga az, hogy téged kéjelgésre csábítson? Vagy bevonulsz a börtönbe, vagy feleségül veszed!"


29. A zenészek halála

Egy bektasi dervis az előtte elhaladó gyászmenetre mutatva megkérdezte: “Kit temetnek?” “Remzi efendit, aki az údon* játszott”; valamivel később, egy másik gyászmenet haladt el. “Hát itt meg kit visznek?” “Rasih efendit, a tamburást.” Majd jött egy harmadik gyászmenet is. “És ez a halott, kicsoda?” “Ő Hafiz Recai efendi, aki gazeleket** szokott énekelni." Nem telt el hosszú idő, és a darbukát***, megszólaltató Memduh holttestét kísérték a gyászolók. A sejk megsimogatta a szakállát. Úgy vélem, táncos, zenés estre készülődnek a túlvilágon!
*úd - arab lant; **gazel - szerelmes dal; ***darbuka - ónból készült dob 



30. A "bismilláh"* az első

Amint egy gyermek hajnalban az első "Bismillah-t* kimondta, az apja mindig elfenekelte. Meglátta ezt egy bektasi dervis, és faggatta az apát, mi okból teszi ezt. “Isten áldásával hatékonyabb a vesszőzés.” – válaszolta az apa. A dervis elnevette magát, és felvilágosította: "Testvérem, neked kellene kimondanod ezt a fohászt, mielőtt elnáspángolod a gyereked!” 
*A “bismilláh” vagy “besmele” jelentése: ”Isten segítségével”. Aki besmelét mond, kimondja a teljes formulát: "bismillâhirrahmanirrahim", vagyis "az irgalmas, és könyörületes Isten nevében”.


31. Erkölcsileg bomlaszt

Az egyik bektasi dervisből váli* lett. Egyszer börtönellenőrzésre indult. A börtönigazgatóval végigjárta a cellákat, és kikérdezte foglyokat. Mindegyik rabtól megkérdezte: “Milyen bűnt követtél el?” A foglyok mind azt válaszolták, hogy ők ártatlanok, rágalom illetve tévedés miatt kerültek oda; Közülük csak egy bektasi dervisnek hangzott így a vallomása: “Bűnös vagyok, mert nem tudtam a kezemnek megálljt parancsolni, és lám, ide juttatott.” A váli azonnal a börtönigazgatóhoz fordult: “Távolítsa el innen ezt az embert, különben még a többiek erkölcsét is lerombolja.” 
*Váli, a tartomány (Wilaya) kormányzója.


32. Miért nem házasodtál meg?

Egy bektasi dervis még mindig agglegény volt, bár korban már elmúlt 35, de még nem töltötte be a 40-et.
“Óh, istenfélő dervis! Már eljárt feletted az idő. Allahnak hála, a körülményeid rendezettek, a korod is megfelelő, hogy maradhattál nőtlen? Már saját házzal rendelkező sokgyerekes családapának kellene lenned!” – így nyaggatták őt sokan. A dervis mindig így válaszolt: “Kedves testvéreim, körülnéztem, és nem láttam olyan nőt, akit feleségül kívántam volna venni, és olyan gyereket sem láttam, akinek az apja szerettem volna lenni, hát emiatt nem házasodtam meg.” 

33. Micsoda feleség

Egy illető házasodni akart, és egy bektasi sejkhez fordult, aki közeli ismerőse volt, és megkérdezte tőle, milyen nőt vegyen feleségül. A sejk így válaszolt: “Ha gyönyörű nőt veszel feleségül, féltékeny leszel rá, és nyugtalankodsz majd miatta. Ha csúnya nő lesz a feleséged, akkor látva az arcát reggel, és este, elfog majd az undor. Ha szegény nőt választasz, nem győzöd majd csillapítani a pénzéhségét, a gazdag meg fellengzős lesz, és szembeszegül veled, tehát ezek kivételével, ha találsz valakit, akkor vedd el feleségül!”



34. A szörme 

Egy egyén, aki gyorsan meggazdagodott, egy nagyon drága prémkabátod viselt, és  folyton folyvást dicsekedett. Egy bektasi sejk, aki nem volt szokva ahhoz, hogy ilyen hivalkodást lásson, odafordult az emberhez, és így szólt hozzá: “Ó barátocskám, azért hordasz prémkabátot, hogy felvágjál vele? Gondold csak meg, az első viselőjét, aki oly hosszú időt töltött el benne, ez a szőrmegúnya, bizony nem óvta meg attól, hogy állatokkal fajtalankodjon.


35. Csibészek, csalók

Egy bektasi sejk a piacon ténfergett. Néhány piaci kofa, tréfából utána kiabált: “Atyám!”, tudván, hogy a többi dervis így szólítja. A bektasi sejk erre megállt, és körülnézett. “Elnézést, de összetévesztettük valakivel, akire nagyon hasonlít!" – mondták neki, hogy tisztázzák magukat. Mire bejárta a bazárt ugyanez a jelenet többször megismétlődött. A bektasi rájött, hogy a bolondját járatják vele. A piac végébe érve, megállt, és torkaszakadtából üvöltötte: "Hé, ti, csibészek, csalók!” A pultok mögül sokan kidugták a fejüket. "Mi történt?"  - kérdezgették. A bektasi csak nevetett: “Na, lám csak! – Kiderült, hogy ezen a piacon tényleg sok csibész és csaló van!"



36. Ha a hegy nem jön el, akkor Abdal megy el hozzá 

Egy bektasi dervis a csodákról áradozott: “Ha felszólítjuk a követ, a földet, a fát: „Gyere ide!”, akkor a lábunk elé járul!"- mondta. Valaki a hallgatóságból rászólt: “Nos, ha így van, mutasd meg ezt a csodát, hadd lássuk!”. A bektasi, hogy a kérkedésén ne essen csorba, rámutatott egy tölgyfára, és parancsot adott neki, hogy az a járuljon őelébe. “Gyere, ó áldott tölgy!”. A tölgyfa természetesen, egy lépést sem tett felé: “A mi vallási tanításunkban legfontosabb a szív vágya, vagyis az önkéntesség, testvéreim! Ha a “hegy nem jön el”, Abdal* gyalogol el hozzá.” - mondta, és elindult a fa irányába.
*Abdal - Abdal, a vándorló dervis elnevezése


SZOFTA

37. Igazmondásával dicsekedett a felszentelt dervis

Egy ember azzal kérkedett,  hogy ő istenfélő, és őszinte, továbbá azzal is, hogy felszállt a mennyekbe. Amikor megint ugyanezt a sületlenséget karattyolta, a dervisek sejkje megkérdezte tőle: “Kedves testvérem! Amikor fent repültél az égben, nem érezted, hogy valami hűs megérint? "De, igen, éreztem, az érintését.” „Hát, tudd meg, kedvesem, az a szamaram farka volt!” – közölte vele a sejk.


38. A menny kapuja

Egyszer egy nagyon kövér hodzsa prédikált a mecsetben. “A Paradicsom kapuja szűk, nem könnyű átjutni rajta!” – mondta. A hátsó sorban ülő egyik bektasi dervis hangosan közbeszólt: “Az isten szerelmére, hodzsa! Ha ez így van, akkor, kérlek szépen, te meg se kíséreld, hogy elsőként juss be, mert még beszorulsz, és akkor nekünk esélyünk se lesz bejutni oda.”


39. Egy disznó szeretne szoftává* válni

A dervisek sejkje, egy mecset mellett haladt el, ahonnan zajok hallatszottak ki. Az egyik jelenlévőtől megkérdezte: “Mi történt, mi folyik ott bent?” “Egy disznó beszabadult a mecsetbe, és most próbálják kiűzni.” – felelte az illető. A dervis meglepetten ingatta a fejét. “Óh, Istenem!” – sopánkodott. „Idáig sok szoftát láttam, akikből disznó lett, de most először látok olyasmit, hogy egy disznó szeretne szofta lenni."
Szofta* - fundamentalista


40. Valójában azt akarja mondani, hogy „nincs”, de ez a szó sehogy se ugrik be neki 

Egy hodzsa, prédikált a mecsetben: “Az Isten kezdet és vég nélküli, nem nemz, és nem nemzetett, nem eszik, és nem iszik, nem beszél, kézzel meg nem fogható, szemmel meg nem látható.”  - magyarázta. Ezt hallván egy bektasi dervis felkiáltott: “Testvéreim! Igazából azt szeretné mondani, hogy "nincs", de ez a szó sehogy se ugrik be neki!” 


41. Ömer

Egy bektasi dervis odakiáltott egy Ömer nevű szoftának, aki az ima után a teszbihet* morzsolgatva Allah nevét 99 alkalommal említette:
„Ömer!“
„Mi van, mit akarsz?” 
„Ömer!“
“Kérlek, efendi, mondd meg már mi van!”
„Ömer!“
Ömer már nem bírja tovább, felkel, és megragadja a dervis gallérját:
Hé! Elég volt ebből, fiam, mondd már, mit akarsz!
A bektasi nevetve magyarázkodni kezdett:
“Testvérem, ne gurulj dühbe! Nézd, én csak háromszor szólítottalak a neveden. Erre feldühödtél, kis híján megütöttél. Allahot naponta 99-szer szólítod a nevén, csak egyszer gondolj bele, mennyire haragudhat már rád!”
*A teszbih (számláló), 33 vagy 99-gyöngyből, és az úgynevezett “minaret gyöngyökből” áll. A 99 gyöngy jelképezi Allah 99 szép nevét, Allah századik neve nem ismert, titokban maradt.


42. Ott is világi „heje-huja” dínom - dánom lesz 

Egy hodzsa a ramadan hónap alatt így prédikált: “Ejnye, muszlimok, Mohamed próféta testvérisége! Rakit* és bort  inni szigorúan tilos! Tartsátok ezt be, és ne igyatok, ügyeljetek erre! Maholnap a túlvilágon az iszákosok nyakába lesznek akasztva a rakis és a borosüvegek! És sok – sok napon át közszemlére lesznek téve!” Egy bektasi dervis a hallgatóságból megkérdezte: “Hodzsa efendi! Teli üvegek lesznek a nyakba akasztva, vagy üresek?" A hodzsa eltöprengett: Ha azt mondja: “üresek”, akkor azok könnyűek lesznek, ezért inkább azt mondta: tele lesznek.  A bektasi elnevette magát, és megkérdezte: “Mondd csak, hodzsa, ott is világi, “heje – huja” dínom - dánom lesz?”
*Raki - ánizspálinka

 
43. És a feleség küszködésének nem lesz jutalma?

Asik Ahmed, egy lelkes alavita Erzurumból vitába bocsátkozott a szoftával. A szofta szerint Asik Ahmed nem tartja be a vallási kötelezettségeket. Továbbá azzal is vádolta, hogy rendszeresen rakit iszik, és emiatt megérdemli, hogy a pokolban, a gyehenna*  tüzében senyvedjen.
A vitájuk az alábbi párbeszéddel zárult:
Asik Ahmed: „Tisztelt hodzsám, ha a Paradicsomba jutsz a neked ígért 40 hurit elfogadod és átveszed?”
Szofta: „Miután Allah ezt elrendelte, természetesen elfogadom.”
Asik Ahmed: „Jól van, testvérem, és ép-e a kedves feleséged hite?”
Szofta: „Hibátlan az. Naponta ötször imádkozik, betartja a böjtöt, megfizeti a zekatot*. Tavaly együtt mentünk el Hadzsra***.”
Asik Ahmed: „Mondd csak, a menny kapuja is megnyílik majd neki?”
Szofta: „Ezt csak Allah tudja.”
Asik Ahmed: „Tegyük fel, hogy ő is bejut a Paradicsomba.”
Szofta: „Insallah!****”
Asik Ahmed: „Hát Allah nem fog adni neki hurikat, mert nő nővel nem lehet együtt, helyettük 40 gilmant***** fog adni neki, ugyebár?"
Szofta: „Mit jelent a gilman?”
Asik Ahmed: „Gilman, az jóképű, csinos ifjú. Amilyen bájosak a hurik, legalább annyira daliásak az ifjú legények is.”
Hallván ezt a szofta dühbe gurult: “Fuj, Allah büntessen meg, te hitetlen gazember! – mondta, majd felállt, és távozott.”
Asik Ahmed utána kiáltott: “Hadzsi efendi, miért vagy mérges? A feleség küszködését Allah hagyná talán kárba veszni? A illő jutalmat neki is meg kell kapnia!”
*Gyehenna / tűz / - pokol – Egy Jeruzsálem környékén lévő zsidó település Gehinnem neve után 
**zekat - évente esedékes adomány, ami az éves bevétel negyvened része
***haddzs – zarándoklat Mekkába, amire a muszlimok a zarándoklati hónapban mennek el, javasolt az életben legalább egyszer megtenni
**** Insallah! -  Ha Isten úgy akarja!
*****gulam, gilman – fiú, fiúk (arabul) a Paradicsomban szolgáló ifjak


IVÁSZAT

44. Egy üveg bort! 

Egy bektasi dervis és egy hodzsa, kezüket széttárván Allahhoz fohászkodtak. "Kérlek, Teremtőm, tedd sorsommá a vallást, és a hitet!" – suttogta a hodzsa. A dervis viszont így fohászkodott: " Kérlek, Teremtőm, kegyeskedj eljuttatni hozzám egy üveg bort!" Amint ezt a hodzsa meghallotta, méregbe gurult: “Ejnye, te istentelen! Hát nem szégyellsz bornak nevezett mérget kérni Allahtól, ahelyett, hogy a hited megerősítését kérnéd!" A bektasi cseppet sem jött zavarba: “Ugyan hodzsa, miért zsörtölődsz? Hitet kérsz Allahtól, mivel nincs elég hited. Istennek hála, nekem van vallásom is, hitem is, csupán a borozgatás hiányzik. Ezért én is azt kértem, amim nincs. Allahra vallana-e, ha nem teljesítené a kérésem?"

45. Öntsétek szét a szőlőlevet kancsókba

Rumelihiszariban, a bektasi dervisek tekkéjében* Gani Babától, az elöljárótól az egyik hívő lélek megkérdezte: “Allah kiválasztottja! Ebben az évben a szőlőből bőven termett, mit tegyünk vele?" “Osszátok szét a közelben lakók között!” – mondta. Néhány nap múlva kérdésével újra hozzá fordult: “A szomszédságban már mindenkinek adtunk belőle, de csak nem fogyott el. Lecsüngnek a fürtök a tőkékről.” “Adjátok oda az utcán a járókelőknek!” Eltelt egy-két nap. “Ó sejk! Bármennyit osztunk szét, rengeteg marad meg. Rakjátok tele szőlővel az összes kosarat, és az összes targoncát, és a konyhaedényeket is.” “ És ha még marad szőlő, mit kezdjünk vele” A sejk levette a turbánját, megvakarta a fejét, majd így szólt: “Töltsétek a szőlőlevet kancsókba, majd meglátjuk, Allah mit teremt belőle!"
*tekke - derviskolostor



46. Mi is így kezdtük annak idején

Egy bektasi dervis éppen a kocsmában iszogatott, amikor a kocsmaajtó kinyílt és egy suhanc dugta be a fejét, hogy megkérdezze: “Kocsmáros bácsi, maga árul ecetet?” A bektasi rámordult a gyerekre: “Minek az neked, öcsi?” A kisfiú megismételte a kérdését: “Itt a kocsmában kapható borecet?” A bektasi dünnyögve megjegyezte: “Hát, igen, emlékszem, hogy mi dervisek is ugyanezzel az ürüggyel nyitottunk be ide először annak idején!”


47. Éppen ramadán van

Az egyik bektasi dervis elbujt a kocsma egyik zugában, és ott lopva kortyolgatta a bort. Ez nem sokkal azt követően történt, hogy megtiltották a derviseknek a borivást. “Figyelj ide, jó ember! Nyilván van szállásod valahol, miként fordulhat elő, hogy itt iszogatod rettegve ezt a lőrét, ahelyett, hogy otthon fogyasztanád nyugodt körülmények között?” – érdeklődött a kocsmáros. “Jaj, testvérem, ramadán van, hát hogy javasolhatsz ilyet ebben a szent hónapban?” – méltatlankodott a dervis.

48. Szalem alejkum, hordók atyja!

Az egyik bektasi dervis utazása során egy kisvárosba érkezett. A piacon lődörögve szimatolt jobbra, szimatolt balra, azt szerette volna kiszagolni, merre van a kocsma. Az egyik helyen hirtelen égetett szesz szaga csapta meg az orrát, berontott az ajtón. A helyiségben a hodzsa álldogált, és a kocsmárossal beszélgetett. A bektasi nem köszönt oda nekik, hanem megpillantván a rakival töltött nagyhordót egyenesen a hordóhoz szaladt, és így üdvözölte azt: “Szalem alejkum, hordók atyja!” és már kezdte is megtölteni a kulacsát. A hodzsát ez a viselkedés módfelett felbosszantotta, és rászólt a dervisre: “Ejnye, te hitetlen csirkefogó! Nekünk, jó muszlimoknak nem is köszönsz!” Erre a bektasi így reagált: “Ugyan hodzsa! Miért sértődtél meg? Ebben a hordóban lehet vagy ezer liter raki, és józanul, csendben várakozik, és nem híreszteli el a titkát. Ez bizony derék dolog tőle! Azonban ha veled csupán egy decit megitatnak ebből a rakiból, akkor minden démoni, ami benned van, elszabadul! Csak most az egyszer ítélj igazságosan! Kit illő ezek után elsőként üdvözölni: téged-e, avagy a hordók atyját?"


49. A kocsmához vezető út

Egy bektasi dervis úton volt, beért közben egy városba, és meg akarta tudni, merre van a kocsma. Megszólította hát az első járókelőt, aki szembe jött vele: “Kedves testvérem, megmondanád nekem, merre találom a dervisek lakhelyét?” Az ember így kezdte az útbaigazítást: “Menj jobbra, majd fordulj balra!” A bektasi azonban tovább kérdezett: "Efendi, nem kocsma van arra véletlenül?" “Nem, a kocsma az ellenkező irányban van, és majd jobbra a mellékúton megtalálod.” Elhangzott, amit a sejk tudni akart. Megköszönte az útbaigazítást, és elbúcsúzott azzal, hogy “Allah óvjon!”, és elindult egyenesen a kocsma irányába.


50. Vedelni nem rossz

Egy bektasi dervis egyszer túl sokat ivott. A hazatéréssel nehezen boldogult, csak tántorgott jobbra-balra, gyakran elesett, és feltápászkodott. Egy ember meglátta, hogy milyen állapotban ténfereg, odaszólt neki: “Ejnye, sejk uram! Látod milyen csúnya, rossz dolog így lerészegedni!” A bektasi megállt, és az arcába bámult: “Kedves testvérem! Berúgni cseppet sem rossz, viszont borzasztó utána hazáig caplatni!"


51. Száz pénzből nem mehetek hidzsázra* 

Egy vagyonos ember egy szegény bektasi dervisnek alamizsnaként száz pénzérmét tartalmazó bugyellárist nyomott a markába. A sejk megköszönte, és tüstént útnak indult, de a gazdag még utána kiabált: "Tudom ám, atyám, hogy most egyenesen a kocsmába tart!" "Persze testvérem! Száz érmével a hidzsázra még nem indulhatok el!" - szólt vissza a bektasi.
*Hidzsáz - zarándoklat Mekkába


52. A halotti lepelre szánt összeg

Egy öreg bektasi dervis falun vendégeskedett. Beesteledett, megkérdezte a házigazdától: "Testvérem gyengélkedem, ha éjszaka itt halok meg, mihez kezdesz?" “Óh, Isten szolgája, téged tisztelettel lepelbe tekerlek, és eltemetlek.” – válaszolta a házigazda. “Ha így áll a dolog, és saját halottadnak fogsz tekinteni, akkor már most kegyeskedj pénzt szánni a lepelre, még mielőtt az a szerencsétlenség bekövetkezne!” – javasolta a dervis. Átvette a lepelre szánt pénzt a házigazdától, rakit vásárolt, megitta, majd így motyogott a bajusza alatt: “Ebből a lepelre szánt összegből, már ki is kúráltam a gyengélkedésem!”


53. A saját butasága miatt

A jámboréletű dervis sejk néhány szunnita barátjának szorgalmazására elment egyszer a mecsetbe, hogy meghallgassa a prédikációt. A hodzsa arról beszélt, hogy milyen veszélyekkel jár az ivászat, majd hozott is rá egy példát: “Tegyetek le egy vödör vizet és egy vödör bort egy szamár elé! Ugye kíváncsiak vagyok, hogy a szamár melyikből fog inni? Természetesen a vízből! Nos, a szamár miért nem a bort issza?” – tette fel nyomban a kérdést a hallgatóságnak. A bektasi felelete rátapintott a lényegre: “Hogy hogy miért, testvérem? Hát a butasága miatt! Mi mást lehet várni egy szamártól?”



54. A kalpok*

Egy bektasi dervis az utazása során megszállt egy háznál. Bár a házigazda minden este szokott rakit inni, de most a vendége szeme láttára szégyellte volna megtenni, ezért suttyomban az ágyánál töltötte meg a poharát, majd rövid időre kiment, hogy a szükségét elvégezze. A bektasi észrevette, hogy a házigazda valamit letett az ágya mellé a padlóra. Kíváncsi volt, hogy mit, ezért csendben odalopakodott a sötétben, hogy megnézze. Felvette a teli poharat, és egyszuszra kiitta, majd visszafeküdt aludni. A házigazda visszatérvén kintről, lefeküdt az ágyába, és nyúlt a pohár után, de üresnek találván, úgy vélte, talán felborult, és kiömlött, és a tenyerével jobbra, balra tapogatva kereste a padlón a nedves foltot. A bektasi felfigyelt erre, és megkérdezte: “Mit keresel efendi?” “Ide tettem a hálósipkámat, azt keresem, de sehol sem találom.” – felelte a házigazda. Mire a bektasi megnyugtatta: “Testvérem, ne keresd hiába! Éreztem, hogy fázik a fejem, ezért hát felvettem.”
*hálósipka


55. Rossz bor

Egy bektasi dervisnek kihoztak két kancsó bort. “Allah áldott szolgája! Ízleld meg, és mondd meg, hogy ezek közül melyik jobb!" A dervis kortyolt egyet az első kancsóból: “A másik jobb lesz!” – mondta.
“Jól van, de hiszen a másikat meg sem kóstoltad!”
“Testvérem! Ennél rosszabb már nem lehet!" – közölte a dervis. 


56. Kinek mennyire ízlik

“Allah áldott szolgája, tisztelt sejk, a raki engedélyezve vagy tiltva van?” - tették fel a bektasi dervisnek a kérdést.
“Az attól függ, hogy kinek mennyire ízlik!” – felelte.


57. A haldokló dervis

Egy bektasi dervis, aki egész életében a tömény szeszesital rabja volt, most a halálos ágyán feküdt, és egy pohár vizet kívánt.  Megkérdezték tőle miért vizet kér, miért nem rakit, a dervis így felelt: “Halála előtt az embernek ki kell békülnie az ellenségével is!"


58. A jó búvóhely hiánya

Egy bektasi dervis, hogy elkerülje a méltatlankodó tekinteteket pihenő időben lekuporodott a mecset kertjének egyik elhagyatott zugába, és kortyolgatni kezdte italát. Váratlanul megjelent a müezzin* és megdorgálta: “Ejnye, gyaur** őszintén megmondva, amit te most elkövetsz, az hitehagyás és istentelenség!”
“Nem hitehagyás és nem is istentelenség az, testvérem! Csupán a jó búvóhely hiánya!” - felelte a dervis lehorgasztott fejjel!
*müezzin - mecset szolga, aki a minaretről hív az imádkozásra.
** gyaur – hitetlen, hitehagyott 




A MECSET

59. A teve

Egy felügyelet nélkül csellengő teve észrevette, hogy nyitva van a mecset ajtaja, és bebaktatott. Beütötte a fejét egy lámpásba, mire az összetört. Amint ezt meglátta a mecsetszolga seprűt ragadott, és püfölni kezdte az állatot. Egy bektasi dervis, aki éppen akkor ballagott el a mecset mellett az úton megkérdezte a szolgától: “Ejnye, testvérem, miért vered azt a szegény jószágot?” “Azért, mert bejött a mecsetbe!” - válaszolta a szolga. “Ne üssed, barátom! A teve csupán egy állat, és nem éri föl ésszel, mit tesz, hát betért oda. Inkább arra figyelj, hogy én belépek-e a mecsetbe valaha is!" – oktatta ki őt a dervis.*
*Az alaviták és a bektasi dervisek nem látogatják a mecseteket. Általában otthon imádkoznak. Az alavitáknak van ezen túlmenően egy "dzsem"-nek nevezett találkozóhelyük is, a bektasi derviseknél ennek a "tekke"** felel meg.
**tekke - a dervisek lakhelye, kolostor.


60. Mecsetbe ilyen idősen?

Egy bektasi dervis futva üldözte a fiát, aki valami csínyt követett el. A fiú hanyatt-homlok menekült, de az apja a nyomában. A mecset elé érve, a fiú észrevette, hogy nyitva az ajtó, és nyomban berohant oda. Az apja sokáig várt a bejáratnál, majd bedugta a fejét, és bekiáltott: “Gyere ki onnan, fiam, gyere! Menjünk már! Allahra esküszöm, nem verlek meg! Gyerünk, fiam, gyerünk, ilyen idősen ne csalj be már oda!” - kérlelte.


61. Az apósod háza

Egy szegény bektasi dervis egy pici kunyhóban lakott. Volt, hogy jóllakott, volt, hogy éhezett. Egyszer késő este kopogtak az ajtón. A dervis ajtót nyitott, és egy teljesen ismeretlen emberrel találta szemben magát. “Hát te meg ki vagy?” - kérdezte az ismeretlentől, és a következő választ kapta: “Allah veje vagyok, és éjszakára a vendéged leszek." Ahogy ezt kimondta a bektasi sajnálkozó képet vágott, és a szegényes kunyhó nyomorúságos bútoraira mutatott, amelyek körülvették őket. Nézd, Allah áldott híve, én csak ilyen vendégfogadóval szolgálhatok, gyere velem, olyan helyre viszlek el én téged, ami méltóbb Allah vejéhez, mondta, és vendége előtt haladva elvezette őt a város legnagyobb mecsetjéhez. Nos, Allah áldott híve, te csak ilyen helyen szállhatsz meg vendégként. – mondta. A vendég hirtelen összerezzent: “És miféle hely ez?” – kérdezte az idegen. Mire a dervis suttogva felelte: “Kedves testvérem, hogy lehet az, hogy nem ismered fel? Hiszen ez az apósod háza!"

62. Nem foglak minden nap zavarni

Ramadán hónapban elfogadtatnak a kívánságok. Úgy tartják, hogy amit Allahtól kérsz, az beteljesül. Meghallotta ezt egy bektasi dervis, aki régóta nem fizette meg az adósságát, fogta hát magát, és elballagott a mecsetbe. Az imádkozást követően fohászkodni kezdett: “Óh Teremtőm! Ma jöttem először és minden bizonnyal utoljára a házadba.  Nem fogok naponta ötször bejárni ide, nem akarlak téged ezzel zaklatni. Azonban hogy megadhassam a tartozásomat, legyél hozzám kegyes, és ajándékozz meg engem most ugyanannyi pénzzel, mint amennyivel másoknak tartozom, és akkor ígérem, nem jövök újra!”

AZ ISTENHEZ, ÉS A SZENTEKHEZ FŰZŐDŐ KAPCSOLAT

63. Ő az ellenkezőjét teszi

Egy apa alázatosan meghívott a házába egy bektasi sejket, és arra kérte, hogy fohászkodjék betegen fekvő gyermekéért. Megérkezése után a dervis nem vesztegette az időt, hanem suttogva recitálni kezdett a Koránból, és közben a kisfiú homlokát simogatta. Végül azt mondta: “Ha Isten is úgy akarja, ez a gyerek meg fog halni!” A házigazda ettől dühbe gurult, és szó nélkül kilökte az utcára a bektasit. Eltelt néhány nap, és a beteg gyermek meggyógyult. Az apa pár nap múlva véletlenül összetalálkozott az utcán a bektasival: “Tisztelt sejk, a múltkor elhívtunk a betegünkhöz, és megkértünk, hogy fohászkodjál érte, ehelyett te megátkoztad, azonban Allahnak hála a kisfiam meggyógyult.” A bektasi odafordult az apához, és így szólt: “A te rosszhiszeműséged azonban megmaradt. Hát, figyelj ide, fiam! Múltkoriban Allah neheztelt rám valami miatt. Bármit kértem tőle, ő az ellenkezőjét tette. Tehát azért, hogy Allah visszaállítsa gyermeked egészségét, az ellenkezőjét kellett kérnem tőle!”



64. Esőért fohászkodás

Kimentek a falusiak a mezőre, hogy esőért fohászkodjanak. Egy bektasi dervis is utánuk kullogott. Felvett egy faágat a földről, és leszúrta a saját telkén. Majd felnézett az égre: “Ez itt az én földem, bár jönne egy kiadós eső, és jól megöntözné!” – fohászkodott. Amint befejezték a könyörgést az esőért, szétszéledtek, ment mindenki a saját házába, és valóban estére megjött az égi áldás, heves felhőszakadás formájában, és ráadásul jég is hullott.  A bektasi dervis reggel kiballagott a telkére, hogy megnézze. A jégeső letarolta a földjét, nála okozta a legtöbb kárt, leverte a palántákat, a talaj pedig tocsogott a víztől. Felszegte a fejét, és az égre kiáltotta: “Óh, Allah, ez nem a te bűnöd, hanem azé a gazemberé, aki felhívta a figyelmed erre a telekre!” – mondta.




65. Ali pasa szolgái

Egy bektasi dervis elgyalogolt Egyiptomba. Az utcán baktatott, amikor embereket látott feldíszített, pompás paripákon elhaladni, akik aranyszállal kivarrt ragyogó öltözékeket viseltek. A mellette állóktól megkérdezte, hogy ismerik-e őket, és kinek a szolgálatában állnak. Megtudta, hogy Ali pasát szolgálják. A szegény bektasi felnézett az égre és így szólt: “Óh, mennyei uram, mindenható Allah! Szemléld meg jól nyomorult szolgádat, és most tekintsél Ali pasa szolgáira, és szégyelljed magad szánalmas állapotom miatt!”


66. Isten eszköze

Egy bektasi sejk, hogy önmagát vigasztalja, állandóan azt hangoztatta, hogy Istentől ered minden baj, ami éri. Gyakran hallva ezt tőle az egyik ismerőse elhatározta, hogy megleckézteti. "Csak azért adom, hogy okulj belőle!” – mondta, és hátulról jó erősen fültövön vágta a sejket. A sejk hirtelen visszafordult, és az ismerőse megkérdezte tőle: “Hogy látod, atyám, ez is Istentől eredt?" Erre a bektasi így válaszolt: “Ez a színtiszta igazság, testvérem! Igen, ez is Istentől eredt, mint bármi más. Ebben biztos vagyok, de látom ám azt is, hogy miféle gazfickó keze által tette!”


67. Hogyha én tettem volna

Egy bektasi dervis éppen a folyóparton üldögélt, amikor odament hozzá egy asszony két gyerekkel, az egyik a karján ült, a másikat a kezénél fogva vezette. Az asszony megkérte a sejket: “Kérem, vigyázzon erre a kisfiúra, amíg a másikat átviszem a túlpartra, utána visszajövök érte. ”A sejk vigyázott a gyerekre. Az asszony a kisebbiket átvitte a szemközti partra, azután visszatért, majd elindult a kisfiúval, hogy megint átgázoljon a folyón, már a közepén jártak, amikor az asszony megcsúszott, és mindketten elmerültek, megfulladtak. A dervis szemtanúja volt ennek a szomorú balesetnek, és hallotta túloldalról a kisbaba sírását, nem tudván türtőztetni magát, felnézett az égre, és így szólt: “Óh, magasságos Allah! Ki tudja mekkora nyaklevest adtál volna nekem azért, ha én tettem volna ilyesmit, amit most Te!"

68. Allah irgalmas

Egy bektasi sejk éppen egy vitorlás hajón utazott, amikor kitört a vihar, és ő félelmében fohászkodni kezdett. Az egyik útitársa megkérdezte tőle: “Ugyan, sejk, ne félj már annyira, Allah könyörületes!" Erre a bektasi így felelt: “Hiszen, éppen azért félek, mert Allah könyörületes. Ugyanis a vízbefulladtakra várakozó halak is Allahhoz fohászkodnak, és amelyikünknek a fohásza erősebbnek bizonyul majd, az lesz a nyertes!”

69. Létezik-e Allah?

Az egyik bektasi sejktől megkérdezték, "Létezik-e Allah?" A sejk ezt a választ adta: “Légy már észnél, hogyan lehetne igaz az, hogy Ő nem létezik? Hiszen idestova nyolcvan éve vitázunk vele, de mindig az történik, amit Ő akar."


70. Pénzszűkében van

Abban az időben a fürdő egy garasba* került, és egy szegény bektasi dervis elment a fürdőbe. A fürdés után, felöltözött, majd belenyúlt a zsebébe, de hiába tapogatta, az egy-garasos érmét nem találta meg a zsebében. Rögtön eszébe jutott, hogy előző este a kocsmában azzal fizetett, széttárta a kezét, és fohászkodni kezdett: “Magasságos Allah vagy adj nekem egy garast, vagy omlaszd be ezt a kupolát!” Véletlenül éppen ekkor pattant ki egy földrengés. A fürdő összeomlott, és a dervis a nagy tumultusban meglógott a fizetés elől.
Kissé távolabb a gyepen egy ember fohászkodott: “Óh, Allah csak 100 lírát juttass nekem!” Meghallván ezt, a dervis elnevette magát. “Ejnye! Hát elment az eszed? Nekem egy garast sem adott, inkább lerombolta ezt a nagyszerű fürdőt. És te most, 100 líra miatt arra kényszerítenéd, hogy elpusztítsa a Földet? Ejtsd inkább ezt a kívánságod, Allah mostanában pénzszűkében van.
* garas - kurus


71. A tehén és a szamár

Egy bektasi dervisnek volt egy nyamvadt szamara és egy kövér tehene. A fele pénzen, amit a tehéntejért kapott, mindig árpát vett a szamárnak, ennek ellenére a szamár nem volt semmilyen munkára alkalmas. Egyszer, amikor már nem bírta tovább így fohászkodott: “Istenem, kérlek szépen, szabadíts meg engem ettől a szamártól!” Másnap reggel a pajta ajtó kinyílt, és mit látott: a tehén megdöglött, a szamár azonban megmaradt. A dervis dühösen kiszaladt az utcára, és maga köré gyűjtötte az embereket. “Nézzétek szomszédok, milyen állat van elterülve itt a földön?” “Hát, a tehened.” És az a nyavalyás, amelyik ott álldogál?" “Az meg a szamarad.” A dervis, magasba emelte a mindkét kezét és így szólt: “Óh, Allah, áldozatává váltam annak, hogy mindenható vagy! Negyven év alatt csupán egyetlen egyszer kérek tőled szívességet, erre Te mit csinálsz? Felcseréled a fohászomban a szamaram és a tehenem!”


72. Én iszom, és te rúgtál be?

Egy bektasi dervis elment kirándulni. A szabadban akart étkezni. Tüzet rakott, és miközben a húst készítette elő, tömény szeszesitalt kortyolgatott. Váratlanul kitört a vihar, minden szétszóródott, az eső eloltotta a tüzet, a butykos felborult, minden széjjelzilálódott. A sejk az arcát az ég felé fordította, és kérdőre vonta Allahot: “Mi folyik itt, Uram? Én iszom, és Te vagy berúgva?


73. Vidd el a lelkem is

Egy kolduló bektasi dervis a hidegtől és az éhezéstől elgémberedett tagokkal ziláltan rótta az utca hosszát, és így könyörgött Allahhoz: “Istenem! Vedd el az életemet, hogy békére leljek!" Alig tett meg két lépést, lerepült egy cserép az épület tetejéről, és leesett a dervis lába elé. Azonnal félre ugrott, és égnek emelte a kezét: “Ó Teremtőm!” – kezdte a mondókáját. “Nap, mint nap könyörgök a kenyérért, de Te rám se hederítesz, de csupán egyszer fohászkodtam azért, hogy vidd el a lelkem, és Te még egy perc haladékot sem akartál adni. Ne is tagadd! A lelkek elragadása örömöt szerez Neked!"


74. Akik nem tudják a neved

Egy alavita imám egy gazdag kurd agánál vendégeskedett. Az öreget meglepte, milyen nagyon gazdag az aga, ezért megkérdezte: “Uram, kitől kaptál ekkora vagyont?" Az aga erre így felelt: “A Khoda* adománya." Az öreg nem tudta tovább türtőztetni magát, és így fohászkodott: “Óh, Uram, Teremtőm, csak azoknak ajándékozz még többet, akik még az igazi nevedet sem tanulták meg, rólunk pedig nyugodtan feledkezz meg!”
*A perzsák és a kurdok az Istent neveként a Khoda, vagy (Khodeh) szót használják, a törökök azonban az Istenre vagy az arab Allah névvel, vagy a türk Tanrı szóval hivatkoznak.


75. Licitálás Allah irgalmáért 

A személyszállító hajó szörnyű viharba került, és a hajó elkezdett himbálózni. Az egyik utas, akit megbénított a félelem, így rimánkodott: “Irgalmazz, könyörülj rajtam Uram, hogy visszanyerjem az üdvösségem!” Megígérte, hogy mostantól fogva alamizsnát fog adni a szegényeknek! Azután, ahogy a vihar fokozódott, így folytatta: “Óh, Istenem, áldozatot mutatok be neked, egy kost fogok leölni!" Amikor a vihar még jobban erőre kapott emelte a tétet: “Óh, Istenem, szétosztok száz aranyat, csak segíts rajtam!” A dervis, aki figyelemmel kísérte ezt a jelenetet gúnyosan felnevetett: “Ó, Istenem, kérlek, légy még egy darabig türelemmel, mert ez az alak hamarosan kész lesz még nagyobb árat is felajánlani az üdvösségéért, és akkor sokkal jobban jársz.”


76. Az Isten ügye

Egy alavita hívő a nyári melegben egy diófa árnyékában hűsölt. Megszemlélte a vékony indán növő hatalmas tököt, valamint a terebélyes fán termő aprócska diót, és így szólt: “Óh! Teremtőm, ezeken a vékonyka indákon óriási tököket, és az égig érő terebélyes fákon, aprócska súlytalan diókat teremtettél! Valójában ezeknek a tököknek kellene a vaskos ágakon teremniük, a dióknak pedig a vékony indákon.” Történetesen pontosan ebben a pillanatban, egy szem dió leszakadt a faágról, és az ember fejére esett. Átható fájdalmat érzett az alavita hívő, dörzsölte a fejét, és így szólt: “Óh, Uram, Teremtőm, megbántam már, amit mondtam! Soha többé nem szólok bele a dolgaidba. Bölcsesség van mindabban, amit teremtettél. Ha dió helyett tök lett volna ezen a fán, a fejem, meglehet, ripityára tört volna."


77. Megromlott a viszonyom az Istennel 

A környéket súlyos szárazság sújtotta; megrepedezett a talaj, a vetemény elszáradt, a fák lombja, és a növények elsárgultak, elfonnyadtak. A parasztok mindennel próbálkoztak, végül a bektasi dervis tapasztalatába vetették reményüket. A dervis fogta magát, levette az ingét, és kimosta, majd ráterítette egy bokorra száradni. A véletlen úgy hozta, hogy picivel később eleredt az eső. A parasztok örvendezve futottak a dervishez. A bemutatott csodatételért a kezét szorongatva hálálkodtak. A dervis elnevette magát, és magyarázkodni kezdett: “Ejnye, hívő emberek! Ennek a cselekedetemnek semmi köze a csodához! Az utóbbi időben, azzal, aki felettünk van megromlott a viszonyom, és ezt az esőt csak azért küldte, nehogy megszáradjon az ingem."

78. A szentéletűek és a pirek* 

Egy bektasi dervis az igavonó barmával tűzifát szállított le a hegyről, amikor az állat megbotlott és elesett. Már majdnem lecsúszott a szikláról a szakadékba, de az utolsó pillanatban a dervis elkapta az állat farkát, és húzta maga felé. Közben sorra hívta segítségül mindazokat a közelben tartózkodó igazhitűeket, és pireket, akiknek tudta a nevét. Rájött azonban hamar, hogy kézzel nem tudja megtartani az állatot, sőt ő maga is le fog zuhanni vele együtt. Ezért ismét odakiáltott azoknak a szentéletűeknek és pireknek, akiknek a segítségére számított: “Hé, ti kiválóságok, akiknek most áldozatául estem, ha ide jönnétek, hogy megmentsétek az állatom, akkor már túl késő, az ügy már nem aktuális, inkább fussatok el innen, nehogy megzavarja a nyugalmatok a látvány, mert most már eleresztem a farkát!"
*A „pir” perzsa szó, gyakran használják a türk "dede" szó szinonimájaként imavezető a bektasi rendben és az alavitáknál.



79. Egy másik prófétát

79. Küldjön egy másik prófétát

A bektasi sejk ramadan hónapban néha betért a mecsetbe, mert kíváncsi volt, milyen értékes kinyilatkozásokkal fogják ismét beetetni. A teravikh imádkozás* alatt a hodzsa azt a Korán szúrát kezdte recitálni, amelyik a "Mi elküldtük Noét" szavakkal kezdődik. Azonban belesült, sehogy se tudta folytatni, másodszor is elkezdte, de amikor már harmadszor is ismételte volna ezeket a szavakat, egy bektasi dervis, aki hátul állt, hangosan rászólt: “Ha Noé ez alkalommal sem tudna eljönni, akkor kérd meg, a Mindenhatót, hogy küldjön inkább egy másik prófétát, és mentse ki szerencsétlen hívő szolgáit ebből a kínos helyzetből!”
*Ramadan alatt a teravikh imádkozás a mecsetekben az esti imát követi.


80. Ali és Oszmán

80. Ali és Oszmán

Egy idősebb alavita hívő szamara beleragadt a mocsárba. Az öreg a gyeplőt markolva, próbálta kihúzni az állatot, és ezt kiabálta: “Ali! Ali! Siess a segítségemre!” Azonban a szamár egy tapodtat sem mozdult. Éppen ekkor halad arrafelé egy szunnita hodzsa. Amint meghallotta, hogy a síita sejk Alit szólongatja, nagyon dühös lett, de azért odament segíteni. Ő is belekapaszkodott a szamárba, és húzta, és közben azt mondogatta: „Óh, Oszmán! Ne késlekedj, és támogass meg minket!” Nagy erőfeszítéssel kiráncigálták az állatot a mocsárból. Ezután odafordult az alavita sejkhez, és dicsekedve így szólt: “Láttad ezt, barátocskám? Alit reggel óta hívod, de nem jött el segíteni. Bezzeg a mi Oszman efendink!" Az öreg csak nevetett ezen, és így szólt: “Az én Alim, a szemem fénye, derék ember! És ami igaz, az igaz, Ő nagyon okos is. Jobb ügyekben, ha megéri, Ő maga siet megjelenni, de az ilyen undorító vesződséghez csak Oszmánt* küldi."
*Oszmán volt a harmadik kalifa, Ali - a negyedik. Első három kalifát a síiták és az alaviták (a szélsőséges síiták) nem tisztelik különösebben, ellentétben Alival, akinek időszakától kezdődött el a muszlimok megosztottsága szunnitákra és síitákra.

KAPCSOLATOK MÁS TESTVÉRISÉGEKKEL

81. Áldott álmok

Két dervis egy mevlevi, meg egy bektasi és egy szofta együtt mentek vendégségbe. Az étkezés után egy kis tálcán még baklavát is hoztak az asztalra. Befejezték a vacsorázást és ekkor a bektasi megszólalt: “Barátaim! Mi most mindnyájan jóllaktunk. És ez a baklava három embernek túl kevés a nassoláshoz. Hagyjuk meg ezt a finomságot reggelre! Feküdjünk le nyugodtan aludni, és annak jusson közülünk ez az édesség, akinek az álma szerencsét hoz!" A javaslatot elfogadták. Lefeküdtek és elaludtak. A bektasi éjszaka felkelt, és lecsupaszította a tálcát. Reggel felébredtek, felkeltek és akkor a bektasi megkérdezte tőlük. “Testvéreim, meséljétek el, mit láttatok álmotokban?" A mevlevi feltette a fejére a szikkét*, és elmesélte, hogy Allah jóvoltából, éjszaka felment a mennybe. A hodzsa megigazította kibomlott turbánját: “Én álmomban a Paradicsomba jutottam.” - mondta. Erre a bektasi elmagyarázta a saját álmát: “Testvéreim! Látom ám álmomban, hogy egyiketek a mennybe repül, a másik meg a Paradicsomban jut, és akkor azt mondtam magamban: ti már ebbe a halandó világba nem jöttök vissza, és ekkor álmomból felriadtam, felkeltem, és összes baklavát megettem.”
*szikke - szikkim, magas, posztófilcből készített süveg

82. A rifai dervis és a tűz

Egy bektasi vásárolt egy üveg rakit, a köpönyege alá rejtette, és továbbsétált. Szembe jött az úton egy janicsár aga. A parancsnok, gyanakvóan megkérdezte: “Mi van a köpönyeged alatt?” A bektasi széttárta a köpönyegét, és előkerült az üveg. Az aga ráförmedt: “Nem szégyelled magad, tán nem tudod, hogy a raki meg van tiltva? Na, indulás a kádihoz, menj csak előttem!” A bektasi így védekezett: “Parancsnok úr, ez nem raki, hanem jó ivóvíz!” Erre az aga így szólt: “Add csak ide, megállapítom, hogy víz-e avagy raki." A bektasi az ég felé emelte az üveget, felkiáltott: “Óh, áldott Allah változtasd át ezt a vizet rakivá!” A parancsnok beleszagolt az üvegbe, és amikor rájött, hogy abban raki van, rákiáltott a bektasira: “Óh, te szélhámos! Vízből rakit csinálni nem nagy kunszt, viszont ha tűz üt ki, azt próbáld meg elfújni, eloltani!” Erre a bektasi magyarázkodni kezdett: "Azt én nem kérhetem Allahtól! A mi rendünk nem avatkozik be se tűzszításba, se tűzoltásba, az a rifai dervisrend dolga*."
*A vallási gyakorlatok (zikr) teljesítésekor a rifai dervisek transzállapotban mezítláb futnak át a forró parázson.


83. Szűk köpenyujjak

Egy bektasi dervis egy mevlevi dervissel csevegett. A bektasi felfigyelt arra, hogy a mevlevi köpönyegének milyen nagyon bő az ujja. A mevlevi dervisek kézmozdulatait az öblös köpenyujj így elfedi. “Felszentelt testvér, miért ilyen tág a köpenyeged ujja?” – kérdezte a bektasi. A mevlevi így felelt: “Avatott testvérem! A bűnös cselekedeteket ez a széles köpenyujj álcázza, és így azokat senki sem veszi észre.”
“És ti szűk köpenyujjatok vajon mi célt szolgál?” – kérdezte ekkor a mevlevi.
“Pajtásom, nálunk nem fordulhat elő olyasmi, amit takargatni kellene!" – válaszolta a bektasi dervis.


HATALOM: „VEZETŐK”

84. Tartozások

Egy pasa és a barátja, aki történetesen egy bektasi dervis volt, egymással csevegtek. Amikor az imádkozás került szóba, a pasa megkérdezte: “Isten felavatottja, van-e tartozásod?" "Igen, Ahmet agának, a fűszeresnek tíz lírával  tartozom." “Nem ilyen adósságra gondolok, hanem arra, hogy imádkozással tartozol-e?” – faggatta őt tovább a pasa. A bektasi így válaszolt: “Tisztelt pasám! Ezt a kérdést csak Allah teheti föl. Te csak azt kérdezheted meg tőlem, hogy mennyivel tartozom a fűszeresnek.”

85. Egy bektasi dervis és a szultán

IV. Murad szultán betiltottaa szeszes italokat. Egyszer a nagyvezírrel együtt kiment a városba sétálni. Majd csónakba szálltak. A csónakos, aki egy bektasi dervis volt, szeszes italt kortyolgatva evezett. Egy pohárkával őket is megkínálta. Elfogadták, és felhajtották az italt. Egyszercsak a szultán megkérdezte a bektasitól, felismerte-e őket. A bektasi közölte, hogy ők nem ismerősek neki, ekkor IV. Murad elárulta a dervisnek, hogy személyesen ő maga a szultán, és aki mellette ül, az a nagyvezír. A bektasi elnevette magát: “Na, nézd csak! Csupán egy pohárkával ittak, és máris szultánnak és nagyvezírnek tartják magukat. Ha megisznak még egy pohárkával még az is előfordulhat, hogy Allahnak képzelik majd magukat."



86. A váli* rokona

Egy bektasi dervis egy bizonyos ügy miatt felkereste a válit, de a törvényszolga nem engedte be. A bektasi így szólt az alkalmazotthoz: “Menj be a válihoz, és mondd meg neki, hogy a rokona vagyok, és tisztségben a feljebbvalója! A szolga közölte ezt a válival, aki engedélyt adott a bektasi bebocsátására. A bektasi belépett, és leült nyomban a díszhelyre. Az üdvözlések után a váli megkérdezte: “Ön azt állítja, hogy a rokonom, de árulja már el kicsoda Ön?" “Nos, mi mindketten az áldott Ádám családjához tartozunk." “Hát, ez rendben van, de hogy lehet, hogy Ön tisztségben megelőz engem?" “Önnek most mi is a rangja?" “Tudhatná, hogy váli vagyok.” “És később mi lehet még magából?" “Lehetek például, miniszterelnök vagy államelnök." “És még később?” “Hát halálom után nem lesz semmiféle tisztségem.” Erre a bektasi nevetve csak ennyit mondott: “Nos, megelőztem rangban, mert nekem már most sincs!"
*területi kormányzó

87. Ötszáz botütés

Egy bektasi dervis ramadán hónapban egyszer lerészegedett, persze rajtakapták, és tüstént a janicsárok parancsnoka elé cipelték. A parancsnok dühösen rárivallt: “Nem szégyelled magad, nem félsz Allahtól? Ezen az áldott napon, iszod ezt a mérget?” Majd az embereihez fordult, és kiadta a parancsot: “Vezessétek el ezt az istentagadót, és mérjetek rá ötszáz botütést! ”Meghallván, hogy ötszáz botütés vár rá, a bektasi szeme tágra nyílt a megdöbbenéstől, és odafordulva a parancsnokhoz, így szólt: “Mélyen tisztelt parancsnok úr! Kérlek, ne sértődj meg, de vagy nem botoztak meg még az életedben, vagy a számokkal nem vagy tisztában!"



88. A vadászat

88. A vadászat

Tudvalevõ, hogy IV. Mehmet szultán szenvedélyes vadász volt, egy nap az embereivel együtt vadászni ment. Az úton egy bektasival találkoztak. Aznap estig nem tudtak lőni semmit, se fogolymadarat, se nyúlat, se galambot. Úgy vélték ennek oka egy rossz ómen: egy bektashi dervissel való reggeli találkozás. A szultán emiatt nagy haragra gerjedt: “Tüstént fogjátok el azt a balszerencsét hozó dervist!” – Adta ki a parancsot. Amint rátaláltak a bektasira elkapták a grabancát és erővel a szultán elé vonszolták. “Ej! Te szerencsétlenséget okozó semmirekelő! Reggel, szembejöttél velem, ezért estig semmit sem sikerült lőnöm." - mondta a szultán, és odafordulva az embereihez kiadta a parancsot: “Csapjátok le ennek a balszerencsét hozó bitangnak a fejét!” A bektasi rádöbbent, hogy le fogják fejezni, ezért engedélyt kért, hogy utoljára szólhasson: “Szultánom, könyörülj rajtam! Találkoztál velem, és emiatt csupán fogolymadarat nem sikerült lőnöd, de amiatt, hogy én találkoztam veled, most levágják a fejem. Hát most mondd meg nekem, kettőnk közül melyikünk idéz elő nagyobb balszerencsét!"


89. A megtérés

Allah szolgája, egy Lütfi nevű bektasi dervis, a Ramadán alatt egyszer éjszaka a tekke* kertjében sebtében összehozott egy eszem-iszom vigasságot, és jól becsípett. Éppen arra járt a kerületi imám, és megkérdezte: “Mit csinálsz, nagyrabecsült testvérem?” “Mit csinálok? Megterítem az asztalokat, megtöröm a böjtöt, és elűzöm a bánatot. Van finom harapnivaló is, de ha lélekmelengető nedűt szeretnél, tessék, kóstold meg ezt!” – és nyújtotta felé az üveget. Az imám felkiáltott: “Uram irgalmazz! Isten ments, ezt soha! A finom falatokat is meghagyom neked, most nem kérek." Lütfi dervis nógatta, győzködte, végül az imám leült az asztalhoz. Ebből is kóstolt egy kicsit, abból is, és végül az italból is felhajtott egy-két kupicával. Ekkor előttük termett a janicsár járőr, és rájuk kiáltott: “Ejnye, ti istentelenek! Nem szégyellitek magatokat? Nosza, indulás a parancsnokhoz!” A janicsárok szigorú parancsnoka rosszallóan nézett a dervisre, és megkérdezte: “Nos, ember, hogy hívják magát?” A dervis dadogva mondta, hogy Lütfi, és hozzátette: “A nemzetet szolgálom." “Örmény vagy?” – kérdezte a parancsnok, de nem várt választ, hanem ráparancsolt: “Állj félre!" Majd odafordult az imámhoz: “Hát, téged meg, hogy hívnak?” Miután az imám megmondta a nevét, a parancsnok így szólt: “Húzzátok deresre ezt az istentelent, és botozzátok meg a talpát.” Lütfi dervis az imám jajkiáltásait meghallva, nem állta meg szó nélkül, és odafordult a parancsnokhoz: “Nagyrabecsült parancsnok úr, szeretnék muszlim lenni." Fölragyogott a parancsnok szeme: “Ez örvendetes!” A bektasi folytatta: „Csupán egy kérésem volna: “Oldoztassa föl azt az embert!" A szentéletű dervis nyomban elmondta a hitvallás formuláját, és muszlimmá vált, és az imámot szabadon engedték. Amint kimenekültek az utcára Lütfi dervis az imám fülébe súgta: “Látod muszlim lettem, hitetlenné váltam, testvérem, csakhogy téged megmentselek!”
*Tekke – a dervisek kolostora 


90. A pasának nincs igaza

Egy módos pasa hivatalos fogadás rendezett a házában. Vacsora után leült az egyik vendéggel sakkozni. Az egyik lépésnél összevitatkoztak. A pasa a körülötte lévőktől kérdezte: “Ugye ti is követtétek a játszmát? Mondjátok meg, melyikünknek van igaza, melyikünk téved!” – szólította föl őket. Azonban néma csönd volt a válasz. A bektasi sejk, aki éppen ekkor lépett be, így szólt: “Pasa, te tévedtél!” A pasa meglepődött: “Te istenszolga hiszen csak most jöttél be, honnan veszed ezt?” A sejk kuncogva válaszolt: “Pasa, ha neked volna igazad, a kérdésedre nem hallgatással válaszoltak volna ilyen sokan, hanem megmondták volna, hogy igazad van! De abból ítélve, hogy egyikük sem szólalt meg, tudom, hogy nem neked volt igazad!"



91. Sorakozzatok fel az én halotti imámhoz!

Akkoriban be volt tiltva minden szeszes ital, mégis egy bektasi tökrészegen dülöngélt az utcán. Felbukkant a közelében egy ismerős pofa. Azt gondolván, hogy ​​az egyik kenyerespajtása megkérdezte tőle: “Istenfélő testvérem, hol is láttalak téged? Talán a Kocsoban a halpiacon?”* “Nem ott.” “Szamatban az Apostolnál?"* “Ott sem.” “Talán Karagjumrukéban az Artinnál?"* “Ott végképp nem.” “Allahra, nem jut eszembe. Áruld már el, hol láthattalak?" “Meglehet, hogy egy hivatalos fogadáson láttál." A bektasi erősen törte a fejét majd, majd hirtelen rájött, hogy magával a szultánnal áll szemben. Sápadttá és hamuszürkévé vált az arca a rémülettől, és hanyatt esett. Félájultan felkiáltott: “Jó emberek, sorakozzatok fel az én halotti imámhoz!”
*Itt Isztambul lakónegyedeit sorolja fel, és egészen nyilvánvaló, hogy nem muszlim, azaz  görög és örmény kocsmárosok nevét említi.


TALÁLÉKONYSÁG és ÖNKRITIKA

92. Mihez kötődik a fej?

Egy ülésen vallásos témákat tárgyaltak meg. A falu imámja kifejtette a nézetét. “Az én fejem a Koránhoz kötődik. Mivel mi mind muszlimok vagyunk, ezért mindegyikünk feje a Koránhoz kötődik. A gyülekezetben a túlnyomó többség támogatta ezt a nézetet. A beszélgetőket hallgatva egy bektasi dervisen meglátszott, hogy megkérdőjelezi ezt az állítást. Valaki megkérdezte tőle: “Hát te mit mondasz, istenfélő testvérem? A te fejed mihez kötődik?” A bektasi gondolkodás nélkül rávágta: “Testvérem, az én fejem a nyakammal a törzsemhez kötődik!”


93. Az ismeretlen halott

Egy gyászmenet haladt el, és a bektasi sejk csak állt ott, és bámulta. Odament hozzá egy fiatalember, és megkérdezte: “Lelki atyám, vajon ki hunyhatott el?" A bektasi így válaszolt: “Allahra, fogalmam sincs, fiam, de minden bizonnyal az, aki a koporsóban van.”

94. A fenyegetés

Banditák rontottak be egy szállodába. Egy bektasi dervis is aludt ott. Egymást követték a pisztoly-, és puskalövések. Egymást túlharsogva kiabáltak segítségért. A bektasi a fejére húzta a takarót, és nem moccant. Az egyik bandita rákiáltott: “Hé, te, ott az ágyon! Kelj már föl!" A bektasi, nem zavartatta magát, a fejét ki sem dugva a takaró alól visszaszólt: “Hittestvéreim, engedjétek meg, hogy ne keljek föl! Mert, ha egyszer fölkelek, akkor még több halott lesz!”



95. A mennyei jutalom

Két jóbarát, egy alavita és egy szunnita, beszélgettek. Az alavita megkérdezte a szunnita barátjától: “Ha a Paradicsomba jutsz, milyen jutalomban fogsz részesülni?”  A szunnita így válaszolt: “A Paradicsom illatos rózsákkal teli kertjében negyven huri, negyven édesvízforrás, és különféle gyümölcsök várnak rám, és még lehetne sorolni, de ezt most hagyjuk, inkább tegyük fel, hogy te is a mennybe jutsz, mit remélsz, mi vár rád ott?” Az alavita így válaszolt: “Szőlőskertek, finomabbnál finomabb különböző borok.” A szunnita dühbe gurult: “Csak nem azt akarod mondani, hogy a túlvilág egy kocsma?” Az alavita nem vitázott: “Igazad van, szerinted viszont talán bordélyház?"

96. Tévedés

Egy bektasi egy találkozón dicsérni kezdett valakit, aki nem volt jelen. Valaki a hallgatóságból rászólt: “Istenfélő sejk, te égre-földre feldicséred őt, ő pedig a közelmúltban nagyon csúnya dolgokat mondott rólad. Erre a bektasi így vélekedett: “Hát meglehet, hogy mindketten tévedésbe estünk!”


97. Mintha lopta volna

A ramadán alatt egyszer déltájban azért, hogy a házában vendégeskedők ne sejtsék, a bektasi dervis behúzódott a konyha egyik szegletébe, és lopva eszegetett, ekkor bejött az asszony a konyhába, és kérdőre vonta: “Miért bújtál ide?” A bektasi panaszos hangon suttogta: “Nehogy más meglássa, titokban kénytelen a szerencsétlen férjed elfogyasztani a saját ennivalóját, tisztára úgy, mintha lopta volna!"

98. Egy találós kérdés

A hodzsa a mecsetben prédikált, majd váratlanul feltett egy kérdést a közösségnek: “Muszlimok gyülekezete! Van egy olyan hely, ahova belépve bárki, ha elgyötört, avagy elcsüggedt, akár gazdag, akár szegény, akár fiatal, akár öreg, a lelkében megnyugszik, az arca nevet, vidám és boldog lesz. Ugye kíváncsiak vagytok, hol lehet az a hely?” Egy bektasi dervis a leghátsó sorból önkéntelenül kapásból rávágta a kézenfekvő választ: “Az a hely a kocsma.”


99. Na, köszönöm, Isten veletek, én már itt se vagyok!

Egy alavita sejk, hogy megjavítassa a Dzsura-dudáját* elment a hangszerkereskedőhöz. “Fiam, megnéznéd nekem ezt a kis szazt? Bizonyos lefogásoknál nem tökéletes a hangzása.” - mondta el kölcsönös üdvözlések után jövetele célját. «Szívesen, bácsikám!» - mondta készségesen a mester. Leültette az öreget, és odakiáltott a gyakornoknak: “Bekir Fiam, ugorj el Oszmánhoz! Mondd meg neki, hogy Ömer mestert küldje át, és hozz magaddal huszonöt húrt. Ömer majd ráfeszíti a bácsi dzsura-dudájára. Ezt végighallgatván az öreg felkelt a helyéről, dühösen kitépte a szazt a mester kezéből, és így szólt: “Tehát Bekir elmegy Oszmánhoz, magához veszi a húrokat, és elhozza, Ömer meg majd elvégzi a javítást, és én a toprongyos vénség meg majd ezen játsszam? Jobb lesz, ha meg sem csináltatom. Na, köszönöm, Isten veletek, én már itt se vagyok!"**
* A dzsura-duda a szaz nevű török hangszer kisméretű változata  
**Bekir (Abu Bakr), Ömer (Omar), Oszman (Uthman) - a szunniták által különösen tisztelt első három kalifa neve. Ezeket a kalifákat az alaviták nem tisztelik különösebben. 





