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A XIX. század vége és a XX. század első évtizedei gyökeresen változtatták meg Kína társadalmát. Az ópium hábrúk után megkötött egyenlőtlen békeszerződések utat nyitottak a nagyhatalmaknak, hogy áttörjék Kína gazdasági és kulturális bezártságát. A délkínai városokban és Shanghaiban is működő koncessziós területeken „az idegen ördögök” szabadon kereskedhedtek. Shaghai a 1910-es ’20-as évekre nyüzsgő, élettel teli világvárossá alakult. A nyugati hatás a mindennapi élet szintjén is megjelent Kínában. Hatott az Art’deco, megjelentek a külföldi reklámok és zenei stílusok csak, hogy pár dolgot említsünk. A kínai bútorművesség is sajátos változáson ment át. A kalasszikus Ming-és Qing stílusú bútorok összekeveredtek a nyugati stílusokkal és igényekkel. Egyszerre elégítették ki a helyi módosabb kínaiak és a külföldiek elvárásait. Új bútortípusok születtek. Az alábbiakban röviden összefoglaljuk a kínai bútorművesség történetetét, a kezdetektől egészen az újtípusú kínai bútorok megszületéséig.

Régészeti leletek és különféle sírkamrákban talált ábrázolások is arról tanuskodnak, hogy Kínában már a legkorábbi időkben is használtak bútorokat, igaz, hogy azok formái és funkciója eltért a későbbi korok kínai bútortípusaitól. Néhány alap bútortípust ugyanakkor már ezeken a sírfestményeken és ábrázolásokon is felismerhetünk, beazonosíthatunk. Ilyenek, a különféle asztalkák, ellenzők és emelvények. Shang- (i.e. XVI- i.e. XI.) és Zhou-korban (i.e. XI- i.e. VIII.) a zu és a jin voltak az asztal és az emelvény megfelelői. Ezek formáira lehet visszavezetni az asztal, a hosszú asztal, a láda-szekrény és a szekrények alapformáit. A legkorábbi bútortípusok funkciójukat tekintve, az ősöknek folyó rituális szertartások alatt jutottak fontos szerephez. A Zhou-korban az ilyen bútorokat bronzból is előállították, mely szintén alátámasztja a bútorok rituális funkcióját.

A Tavasz és Ősz-korszakra (i.e. VIII- i.e. III) tehető a kínai lakkművesség kezdete, mely a későbbi korokban igen magas művészi szintre fejlődött és nagyban átalakította a bútorok megjelenését. Erről tanuskodnak a Henan tartományból kiásott xinyangi Chu sírok és a hunani, Hadakozó fejedelemségek (i.e. 770- i.e. 221) korából származó sírok leletei. Ezekből a sírokból nagy mennyíségben kerültek elő lakk bútorok, főleg asztalok, kissebb asztalkák, fából készült ágyak. A bútorokat lakkozták és festették. A lakkot először elsősorban a bútordarab faanyagának konzerválására használták, később már önálló esztétikai szerepet kapott, festették, színezték, faragták. Külön említést érdemelnek a vörös lakk bútorok, melyek nagy megbecsülésben részesültek. Az építészet és a fémöntés módszereinek fejlődésével újabb famegmunkáló eszközök jöttek létre, melyek segítségével a bútorművesség is tovább tudott fejlődni. 

A Han-korban (i.e. 206- i.sz. 220) és a Három Királyság-korszakában (220-280) az ágyak, emelvények, asztalok, paravánok, szekrények és ruhatartó állványok az előző korszakok bútorművességének hagyományaira alapulva fejlődtek tovább. A Tavasz és Ősz-korszakban, valamint a Hadakozó Fejedelemségek-korszakában az asztaloknak rövid lába volt, hiszen a használatukkor vagy a földre ültek, vagy emelvényre helyezték őket. Kínában később, a Buddhizmus hatására emelkedett fel a mindennapi élet a padló szintjéről a szék szintjére. A Han-korban az asztalokat előszeretettel helyezték ágyak elé és hosszúak, szélesek lettek. A Keleti Han-korban (25-220) terjedt el az úgynevezett „barbár ágy” (huchuang) , mely főleg a nyugati, észak-nyugati területeken, a nemesek körében lett népszrű. Főleg vadászatokon és háborúkban használták, egyfajta ülő alkalmatosságként, előnye a hordozhatóság volt.

A Nyugati Jin-korban (265-316) és az Északi-Déli Dinasztiák korszakában (420-581) a kulturák keveredésével, a bútorok formái és funkciói is változtak. Egyre elterjedtebb lett északon a huchuang és megjelentek az első magas lábú karos székek. Az ábrázolások tanúsága szerint, az első magas székeket a Buddhista tanítók használták, azokon ülve adtak tanítást az előttük földön ülő, térdeplő tanítványoknak, hívőknek. Az ágyak és heverők egyre nagyobbak lettek, függönyökkel, vagy mozgatható paravánokkal, ellenzőkkel külön, szobaszerű formát vettek fel. Ez képezte az alapját a későbbi baldahinos ágyaknak (jiazichuang). 

A Sui- (581-618), Tang- (618-907), és az Öt Dinasztia-korszakában (907-960), az építészet fejlődése egyre jobban hatott a bútorművességre. Bár a földön ülés szokása is megmaradt, mégis a magas széken való ülés teljesen elterjedté vált a magasabb társadalmi osztályok tagjai között. Ezért, az alacsony lábú és magasabb felépítésű bútorok egyszerre léteztek. Az emberi arányok figyelembevételével egy sereg új bútortípus született. A magas és alacsony kialakítású bútordarabok égtáj szerint is elkülönültek, hiszen a hidegebb északi területeken, a fűtött téglából épített emelvényen, a kangon folyt a mindennapi élet. A kangon a bútoroknak mindig rövid lába volt.

A Song-kor (960-1279) társadalmi stabilitása ismét utat nyitott a kézművesség, a művészetek és a bútorművesség fejlődéséhez. Egyre elterjettebbé vált a szék, mint általános ülő alkalmatosság. Ez, általában maga után vonta az egyéb bútortípusok magasabb változatainak elterjedését is. A magániskolákban elterjedtek a gyermekbútorok, melyeket többnyire magasabb változatokban használtak. A szekrények stílusában megjelentek az épületek oszlopait, gerendáit és stílusait tükröző formák. Elterjedtek az elefántcsont berakásos bútorok, a lópata asztallábak (matizhuang), a csavarodó, organikus formák. A szobák berendezési stílusa is változott. A fogadó teremben, a főhelyen elhelyezett ellenző elé széket állítottak és köré, négy másik széket helyeztek. Máskor az ellenző elé két ülőkét helyeztek, melyen a vendégek szemben ülve foglaltak helyet. Más szobákban a bútorok elhelyezése inkább asszimetrikus elhelyezést kapott és elrendezésükben nem ragaszkodtak semmilyen kodifikált szabályhoz.

A Ming-kor (1368-1644) gazdasági és társadalmi felvirágzása elősegítette a külkereskedelem fejlődését, melynek során számos délkelet-ázsiai országból importált Kína drága trópusi fákat. Ezek az alapanyagok képezték a ming-kori bútorok fáit. Több klasszikus munka is született, melyek a bútorkészítés módszereit fektették le. Luban klasszikusa (Luban jing), Dekorációs feljegyzések (Xiushi lu), Zunsheng nyolc levele (Zunsheng Bajian) és a A három alap rajzos gyűjteménye (Sancai tuhui) számítottak a legfontosabb bútorkészítési szakkönyveknek. A ming-kori bútorok stílusa és megmunkálása lett a későbbi kínai bútorművesség alapja. A későbbi korok bútorait is előszeretettel készítették Ming stílusban, mely így, a bútortörténetben külön kategóriává vált. A Ming-korban, funkcionális szempontok szerint a bútorokat hat kategóriába sorolták: ülőkék és székek (wu, yi), asztalkák és asztalok (ji, an), komódok és szekrények (chu, gui), ágyak és heverők (chuang, ta), emelvények és tartópolcok (tai, jia), ellelnzők (zuoping). Kialakultak az egyes szobatípusok standard berendezési módszerei, így jellemző bútorai is. Komplett fogadószoba-, hálószoba-, tanulószoba bútor összeállításokat alkalmaztak. Főleg szimetrikus elrendezést használtak, de ha a szoba adottságai ezt nem tették lehetővé, akkor ettől eltértek. A Ming-kor bútor alapanyagai nehezek, szép színűek és erős szerkezetűek voltak. Egy bútoron belül gyakorta használtak több fafajtát.

A Qing-kor (1644-1911) bútorművessége a Ming-kor hagyományaira épült. Bár megőrízték a Ming bútorművesség formavilágát, kialakult egy sajátosan, a Qing-korra jellemző stílus is. Ez a Kangxi, Yongzheng és Qianlong császárok uralkodása alatt végbement gazdasági fejlődés eredménye, amikor hatalmas császári palotákat, magánkerteket és épületeket emeltek. A Qing bútorok legfőbb jellemzője a stabil szerkezet és a gazdag faragásos díszítés. A díszítő motívumokban többnyire a jószerencse (fu), a kivánság teljesítő jogar (ruyi) és a hosszú élet (shou) szerencsés motívumaival és szimbólumaival. A Ming-kor lakberendezési szokásaihoz képest, a Qing-kor még jellemzőbben törekedett a szimmertriára.

A XIX. században és a századforduló táján megjelentek a nyugati hatást tükröző bútorok. Az ekkor népszerű madzsong-asztal, kínai stílusú, de az európai igényeket kielégítő kártyaasztallá alakult. A hagyományos kínai írástudó fióknélküli, hatalmas fedlapú asztalát, lassan felváltották a nyugati igényeket kielégítő fiókos íróasztalok. Ezekhez, kínai mintára lábtartót illesztettek, így egy újfajta, különleges bútordarab született. A szekrényformák között is találunk olyan kevert típusokat, melyek az Európában népszerű vitrinszekrényből alakultak rácsos, kínai mintájú szekrénnyé. 

A „nyugati világ” érdeklődése a kínai bútorok iránt, mind a mai napig töretlen maradt és az egzotikusnak számító bútorformák egyre elterjedtebbek lettek Európában és Amerikában egyaránt. Bár, csak az 1930-as évektől számítjuk a kínai bútorgyüjtés európai hagyományait, mára a múzeumok és a magángyűjtők is figyelemremáltó darabokkal büszkélkedhetnek. 

